

尚德机构特立转型:收入砸在壁垒建立上

■ 赵娜

信奉黑暗森林法则的欧蓬,带领着尚德机构潜行了12年,在2014年完成互联网教育转型后,开始逐渐进入公众视野。

“大多数人烧钱,我们挣钱;大多数人花钱买用户,我们埋头建壁垒;多数人稀释股权给资本,我们稀释股权给团队。”欧蓬如是说。他高调宣布,拿出个人30%的股份,借此打造出国内教育领域最大的期权池。

期权池计划的宣布释放着上市进程加速的讯号。欧蓬在2014年接受专访时曾表示在其后的3-5年内(即2017-2019年)登陆资本市场,但在本次采访中,欧蓬暗示上市时间有望提前。“事情比我们想像的好,后来的发展比我们想像的好。”

2015年上半年,在A股火热和鼓励互联网企业回到国内资本市场的政策信号,让大量互联网企业考虑回到国内上市,教育行业亦出现了在美上市的教育企业“回归”的案例。然而尚德机构则选择坚持赴美上市。

“华尔街有可能听不懂中国的故事,但是华尔街认可一个东西,就是你实实在在的业绩和利润增长。”欧蓬表示,如果未来至少五年的利润复合增长能够高于30%,留在美国资本市场是自然的选择。

砸钱做壁垒

7月初,欧蓬在一次主题为“寒冬将至,现金为王”的公开演讲中直白地表示,“要在资本寒冬到来之前做高壁垒、储备现金。”储备现金,这是一定要做的事情,千万不要骗投资时把自己也骗了。能制造现金不能在盛宴开始时帮你吹大泡泡,但是至少在盛宴结束时不会让你饿死在路边。”

在“颠覆性创新”和“持续性创新”的路径选择中,欧蓬建议,希望通过颠覆性创新打造教育平台的企业一定要在资金充裕时养成用户习惯、建立使用场景;选择持续性创新的企业则要在泡沫来临之前构建较高的经营壁垒。

欧蓬说,“所有现金流都有一个转型期,所有互联网化都有一个需要恢复的时候,使你的现金流由负转正。”很多企业在大规模烧钱,但是很多没有制造收入的能力,最终会在一味烧钱之后,连给投资人的回报都实现不了,更

尚德机构坚持走一条少数人选择的道路。在转型过程中,欧蓬将很多收入砸在壁垒建立上,而非通过把股权稀释给投资人获得运营资本。“我们不是不会炒作,我们只是说服不了自己。我们宁愿笨一些,踏踏实实地创造价值,让用户满意并买单,并让参与其中的人都因此受益良多。”

谈不上为员工谋福利。

尚德机构一直在坚持走一条少数人选择的道路。在之前的转型过程中,欧蓬将很多收入砸在壁垒建立上,而非通过把股权稀释给投资人获得运营资本。“我们不是不会炒作,我们只是说服不了自己。我们宁愿笨一些,踏踏实实地创造价值,让用户满意并买单,并让参与其中的人都因此受益良多。”

“我们现在经历的是一个新阶段,目前的业务增长和业务口碑都还不错。我们自己最欣慰的是,大家在萧条时,我们现金流是正的。”欧蓬透露,尚德机构主体的每月收入大约为1000万美元,加上嗨学网等孵化项目,尚德机构整个体系的收入约为每月1500万美元。

“我们之所以敢走一条少数人才走的道路,是因为我们有很好的布局,我们有超高的行业壁垒,我们更有制造现金流的超强能力。”欧蓬颇为自信地说。

“创造价值才是生命的本质。做高壁垒、做



好运营,会把竞争对手落得越来越远,让自己的竞争优势越来越强。同时,一定要储备现金,企业千万不要骗投资人的时候把自己也给骗了。”在欧蓬眼中,投资人仅仅都是在晴天的时候送一把伞、追加一笔钱。当很多初创互联网企业持续融资却迟迟不能获得收入,“只有一个结果,死掉”。

转型之路

成立于2003年的尚德机构以传统面授机构起家,在12年的成长中完成了多次超常规的转型:2006年,在上一年80%生源来自报纸广告的情况下,不再投入任何平面广告;2010年将几乎所有账面现金投入到在线教育项目“嗨学网”的孵化;2014年全面转型互联网教学,从上一年的收入全部来自线下授课课程、转型为不再接受任何线下教学课程的订单。

尚德机构每次的转型路径并非纯粹的颠

覆,而是在既有积累上的局部改变。以2014年转型互联网教学为例,尚德机构的前端获客方式并无太多变化——仍采取线下门店的方式,但后端教学则发生了巨大变化——完全的互联网化。

2011年上线的嗨学网是尚德机构的“第一代”互联网尝试,其商业模式是提供录播课程,通过互联网直接购买流量、直接变现。2011年到2014年,嗨学网的收入分别为1000万元、3000万元、5000万元和7000万元。

2013年上线的对啊网是尚德机构的“第二代”在线教育项目——直播学习网站对啊网语百度、腾讯、阿里、YY、多贝等平台对接,在线提供教育内容。2013年对啊网的收入为150万元,2014年的收入为1000万元。

2013年年中,作为尚德机构主体的首个互联网尝试,狐逻在线学院正式推出,探索的核心思路是重塑师生关系,将教师的职能从单一的授课调整为“授课+运营”的双重角色,以提高学生的被服务感。从结果上看,狐逻在线学院的通过率达到了面授的3倍。

2014年6月起,尚德机构正式停止线下面授业务,将授课过程全部转到线上进行。转型线上,尚德机构可以继续发挥网络招生方面的优势,同时降低教学场地的租金成本。“当然,在这个过程里面也死了很多模式,我们对不同的模式做了很多尝试,我们也试过免费。总之一句话,钱主要花在模式上。”

“两年之内我觉得很多问题很好解决,因为在线教育的商业模式,它的利润不是线性的,他是指数的,他过了一个平台期之后,利润是直线上升的。”欧蓬对记者说。

欧蓬将尚德机构的上市地锁定在美国资本市场,他说,如果未来至少五年的利润复合增长能够高于30%,留在美国资本市场是自然的选择。

任性的期权方案

7月30日,尚德机构正式对外宣布,创始人欧蓬将拿出个人30%的股份,借此打造出国教育领域最大的期权池,以让公司员工受益。这一占比不仅超过了中概股教育公司的期权池,还远超美国全行业8%的期权发放均值,并且也超过了一向以高著称的硅谷互联网公司平均15%-20%的期权发放水平。

这就意味着,尚德机构的员工不仅能够获

得职业成就,还能在不久的将来从资本中获利,甚至将成为公司的股东。

ESOP(员工持股计划)是兴起于美国战后50年代、兴盛于美国70年代的一种现代企业激励方式,即通过给员工期权,带来超额回报的方式,让员工树立主人公的意识。实际执行过程中,在美国,企业期权池的平均大小是8%;硅谷互联网公司期权发放ESOP比例平均为15%-20%,原因是高科技企业创办初期无法给予足够的现金激励,需要靠ESOP来激励士气。

尚德机构同时披露了中国教育企业的ESOP发放情况:中概股教育公司的ESOP发放的占比平均是10%,其中,新东方发放占比为16.51%;正保教育占比为7.82%;学而思对外披露的是3.6%。

尚德机构CEO刘通博介绍,硅谷ESOP分配的一般原则是:外聘CEO5%到8%;副总裁0.8%到1.3%;一线管理人员0.25%;普通员工0.1%;外聘董事会董事-0.25%。期权总占公司15%到20%的股份。

这种分配原则在刘通博看来是不健康的,毕竟,高管团队一般能拿到15%以上的份额,而留给员工的份额远远不到5个点。为了解决这一问题,尚德机构决定,期权池将覆盖尚德机构20%左右的员工。

欧蓬抛出的另一个惊人之举更加“任性”——尚德机构期权池的行权价几乎是零。这意味着,尚德机构将负担员工股权的成本。

在中国,包括互联网公司、教育公司,零行权价相对激进。“很多教育公司行权价定得特别高,那样的话员工是挣不到钱的。如此一来,所谓的期权,所谓的员工未来收益,其实都是在玩数字游戏。尚德机构不会这么做,也讨厌玩数字游戏。”欧蓬说。

相对于直接发放现金作为激励,期权股票是最昂贵的激励方式。对于做出高比例期权激励的原因,刘通博说:“尚德机构会为未来对企业有帮助的人才预留充分的额度,然后和他们一起把公司的总市值做高。”

尚德机构的在线教学模式决定了成本的相对固定,带来了企业高速增长后边际收益增加的快速增长预期。在刘通博的估算中,尚德机构30%的期权池,现价值6亿元,到2017年时,价值将达30亿元。按此估算,尚德机构目前的估值为20亿元,并预估两年后的估值达到100亿元。

环宇电气助力北京冬奥会

■ 卢书友 赵雷 本报记者 何沙洲

2015年7月31日,国际奥委会主席巴赫宣布,北京获得2022年冬奥会主办权!北京的胜出给环宇集团也带来了一次展示品牌和产品实力的好机会。

此次冬奥会,北京将携手张家口共同承办冰上雪上运动项目。张家口赛区的滑雪场场馆多位于张家口市崇礼县。环宇电气携手张家口区域代理顺利中标,有幸为崇礼万龙滑雪场及周边基础设施提供电器产品。据悉,环宇中标的主要是HU系列低压电器元件产品等。



好想你收购郝姆斯 押宝非枣类休闲食品

经历了高层变动的好想你枣业股份有限公司(以下简称“好想你”),在非枣类休闲食品领域做出大动作。9月17日,好想你发布公告称,公司拟收购杭州郝姆斯食品有限公司(以下简称“郝姆斯”),值得注意的是,后者并非枣类企业,产品主要以坚果炒货、肉干肉脯等休闲食品为主。

有业内人士认为,好想你转型做休闲食品已三年,但新产品仍是以枣为原料的休闲食品,公司业绩也没有达到转型预期,前不久擅长线下连锁经营的司胤衡进入董事会后,为丰富线下连锁的产品线,好想你又将战略目标投向非枣类休闲食品,但新产品能否成为好想你新盈利点还有待观望。

公告指出,好想你拟筹划重大资产重组事项,通过发行股份与现金支付相结合的方式购买郝姆斯100%股权,并计划聘请招商证券股份有限公司为本次重组的独立财务顾问。

资料显示,郝姆斯是国内新兴休闲零食连锁经营商百草味旗下公司,主要负责百草味休闲食品的研发和生产,公司旗下产品涵盖了坚果炒货、蜜饯话梅、糕点饼干、肉干肉脯、花茶五大系列300多个单品的产品体系。

事实上,好想你对非枣类食品企业早有图谋,作为国内高档枣类礼品的龙头企业,好想你在2012年底开始便谋求转型,公司一方面主张从商务礼品转做大众休闲食品,打造以红枣为核心的各类休闲食品产品线;另一

方面由单一的专卖店销售渠道向专卖店、商超、电商以及流通四大渠道转变。但据北京商报记者了解,好想你连锁店产品种类虽然有所增加,但非枣类休闲食品鲜有出现。

有业内人士认为,好想你产品单一是一近年来公司转型效果没能达到预期的重要原因,数据显示,好想你2013年剔除非营业收入后净利润为0.62亿元,同比下滑32.53%;2014年净利润为0.53亿元,同比下降47%;2015年上半年净利润也同比下滑8.9%,主营业务净利润更是从0.36亿元降至0.18亿元,同比下滑近五成。

对于此次收购非枣类食品企业,在业内看来,有可能是擅长门店经营的司胤衡进入董事会后带来的战略改变,为了给公司打造多品类新型连锁门店——好想你生活馆增加产品种类。

饮品饮料营销战略专家徐雄俊认为,好想你未来可能会实行单焦点、多品牌的发展战略,“作为上市公司,好想你有一定的资金和实力去并购一些非枣类食品企业来扩充公司本身的产品线,省去自身研发费用。同时,公司可能会保持好想你品牌只用在枣类产品,而通过并购获得的其他品牌休闲食品则将保留原本品牌的名称”。徐雄俊坦言。

也有业内专家表示,好想你在转型过程中销售费用增加过快依然是困扰公司的主要问题,收购的非枣类产品能否成为新的盈利增长点,将成为好想你转型之路成败的关键点。

(钱瑜 孙昊天)

江南春: 碎片时间是优势 赌对核心生活轨迹

“移动互联网影响了所有的媒体,分众还是很幸运的,这几年依旧呈现比较好的上升态势,框架几乎没有受到影响,因为百分之七八十的电梯里没有3G信号;电影院开始放广告的时候消费者都已经进入观影状态,看手机的微乎其微;卖场里大家关注的是货品,也很少有人看手机;楼宇电视有受到一些影响,但在整个媒体行业来说应该是受到移动互联网影响最少的媒体之一。”

江南春讲到分众传媒面对移动互联网广告挑战时的体会。在智能手机全民化的时代,手机对大家日常时间的占用达到一半以上,低头族们对地铁公交的车厢广告的关注变得越来越低。面对移动互联网广告的攻城略地,分众同样需要转变,而大数据的精准营销则是分众“守城”并“略地”的转折点。

碎片时间是分众场景优势

“手机消耗的不是碎片时间,而是大段时间。”场景传播是营销成功的关键所在,与很多人认为手机是消耗大家闲暇的碎片时间不同,江南春认为手机更多的是对人们大段时间的占领。

上班族在地铁公交上动辄一两个小时的等待,成为大段时间的一个典型场景,要消磨这样的漫长时间,大家只有不断地刷屏手机,自然也就不会有时间留意到车厢广告,手机成了车厢广告传播的效率杀手。与地铁长段时间场景不同的是,等电梯只需几分钟,而且随时可能到达。大家紧盯电梯出口的备战状态下,无暇顾及手机,而走入电梯后,信号问题更是让电梯内环境成了分众传媒的最佳传播环境,既然不能刷手机就看看广告吧。

分众的O2O“城池”

传播模式的转变,不变的是生活圈子。分

众传媒的成功得益于赌对了消费者最核心的生活轨迹。在写字楼、公寓、超市等无所不在的分众屏幕,植入了消费者每天生活的必经路径,生活中2/3的时间你都有意无意地被分众的广告包围着。

对生活社群的精准卡点,让消费者对广告没了选择空间,分众传媒线下资源的精准卡点以及对资讯社群的精准把握是其围捕消费领域的关键。

分众与全国70%左右的物业合作优势,其大量的坚固“城池”让对手难以攻克。同时,分众也一直在研究,怎样利用移动互联网创造增值。江南春认为,媒体要做得更精准,互动,效率才会更高,人和屏幕之间才能有更好的互动。因此,分众制定了两个战略,向上云战略,向下O2O战略。

广告需要靶向打击

分众的细分场景传播优势,让其在一定程度上避免了与移动互联网广告的直接冲突。但如果改变之前的传播模式还是难以

守住“城池”。而基于大数据分析的精准广告投放将是分众深度挖掘线下优势,发力O2O的关键所在。

江南春介绍,分众的向上云战略就是要通过云计算和大数据,实现把分众打造成为真正的由云端控制端的LBS精准媒体平台。分众三年前就开始建立基于物业(楼龄、楼价、商圈位置、楼宇入住人群分析)的LBS大数据分析和精准投放系统,2015年分众与百度公司建立战略合作,通过导向百度基于不同经纬度的楼宇用户的搜索数据来建立不同办公楼宇和社区公寓的用户品类需求指数和品牌关注指数。

未来,分众还计划与大型电商平台战略合作,建立基于不同办公楼宇和社区公寓采购送货数据而形成的不同楼宇用户的品牌购买指数。集成物业数据、搜索数据和电商数据,分众计划三年内建立起中国最大的信息云平台,帮助广告主实现对不同楼宇、不同用户的精准投放,实现云分发战略,在云计算和大数据时代将分众的现有生活圈信息平台全面提升成为LBS精准信息平台。(i黑马)

广告需要靶向打击

分众的细分场景传播优势,让其在一定程度上避免了与移动互联网广告的直接冲突。但如果改变之前的传播模式还是难以

守住“城池”。而基于大数据分析的精准广告投放将是分众深度挖掘线下优势,发力O2O的关键所在。

江南春介绍,分众的向上云战略就是要通过云计算和大数据,实现把分众打造成为真正的由云端控制端的LBS精准媒体平台。分众三年前就开始建立基于物业(楼龄、楼价、商圈位置、楼宇入住人群分析)的LBS大数据分析和精准投放系统,2015年分众与百度公司建立战略合作,通过导向百度基于不同经纬度的楼宇用户的搜索数据来建立不同办公楼宇和社区公寓的用户品类需求指数和品牌关注指数。

未来,分众还计划与大型电商平台战略合作,建立基于不同办公楼宇和社区公寓采购送货数据而形成的不同楼宇用户的品牌购买指数。集成物业数据、搜索数据和电商数据,分众计划三年内建立起中国最大的信息云平台,帮助广告主实现对不同楼宇、不同用户的精准投放,实现云分发战略,在云计算和大数据时代将分众的现有生活圈信息平台全面提升成为LBS精准信息平台。(i黑马)